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El vir Ka za zo vić
Fa kul tet spor ta i tje le snog od go ja, Sa ra je vo

NO VI KON CEP TI NA STA VE RU KO ME TA U ŠKO LA MA

Uvod
Ru ko met, na kon no go me ta i ko šar ke je u Bo sni i Her ce go vi ni naj ma sov ni ji sport 

ali što se ti će pri la go đa va nja na no ve tren do ve, za htje va ve li ku ob no vu. S jed ne stra ne 
o ru ko me tu još sto ji sli ka bru tal no sti, zbog ja ke fi  zič ke ori jen ta ci je, s dru ge stra ne se u 
ve ći ni pred ra su da sma tra da se ru ko met mo že igra ti sa mo u ve li kim dvo ra na ma (40 x 20 
m) i to se dam na se dam. Do sa da šnji kon cep ti na sta ve su pro pa gi ra li izo li ra no uče nje i 
vje žba nje teh nič kih ele me na ta kao što su ba ca nje, do da va nje, hva ta nje i dr. Iz ovih raz lo-
ga ru ko met je iz o sta vljen iz na sta ve tje le snog od go ja i spor ta u ško la ma. 

Sto ga bi se tre ba la omo gu či ti po nov na im ple men ta ci ju ru ko me ta u te melj nu na-
sta vu. To je sa mo mo gu će ako na stav ni ci do bi ju od go va ra ju će spra ve i re kvi zi te. Ov dje 
se tre ba ju uze ti u ob zir i uslo vi ško la sa ma lim pro sto ri ma a ve li kim raz red nim odje lje-
nji ma.

Ru ko met ni sa vez Bo sne i Her ce go vi ne bi tre bao u ko o pe ra ci ji sa osnov nim i sred-
njim ško la ma ulo ži ti pu no tru da, da uče ni ci ma bu du od po mo ći, bi lo kroz edu ka ci o ne 
pri red be ili ma te ri jal no snad bi je va nje.

Ma te ri jal i me to de

Pro ble mi uvo đe nja ru ko me ta u ško le
Na stav ni ci tje le snog od go ja i spor ta če sto se ža le da je te ško uve sti ru ko met u škol-

ski sport. S jed ne stra ne se za mje ra na ve li koj obim nost pra vi la, a s dru ge stra ne se kri-
ti ku je kom plek snost igre. Ru ko met ni sa vez Bo sne i Her ce go vi ne u po strat nom pe ri o du 
ili ne že li ili ne će da po ve ća pri hva će nost ovog spor ta u ško la ma. Još se ni su ni po ja vi le 
ru ko met ne knji ge pri klad ne škol skom uz ra stu ko je ob ja šnja va ju pro ble me u pod ruč ju 
po čet ni ka i ko je bi bi le pod sti caj uče ni ci ma da i oso be ko je ne igra ju ru ko met ovu igru 
u ško la ma pri hva te. 

Sva ko dnev ni pro ble mi škol skog spor ta
Po sma tra mo li škol sku sva ko dnev ni cu, uočit će mo slje de će pro ble me:
•  Je dan raz red sa do 35 uče ni ka ima na ras po la ga nju sa mo tre či nu ili po lo vi nu 

sa le, vr lo če sto i bez go lo va.
•  Broj lop ti, nji ho va ve li či na i kva li tet, ni su pri la go đe ni po čet nič kim vje žba ma.
•  Zbog mno gih pra zni ka i če stih gu bi ta ka ča so va, kao i ne po sto ja nja tre ćeg ča sa 

spor ta ne mo že se us po sta vi ti želj ni in ten zi tet i re do vi tost.
•  Ba ca nje i hva ta nje lop te se u da na šnje vri je me ne ubra ja u te melj ne spo sob no sti 

dje ce i omla di ne. Pri je ne go što mo že na sta ti igra mo ra se us po sta vi ti od re đe ni 
te melj. Us po sta vlja nje to ga se mno gim pro fe so ri ma či ni ve o ma du go traj nim.
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•  Po ku ša va se tek u sred njoj ško li uve sti ru ko met. Ta da mo že bi ti već pre ka sno 
za uvo đe nje ove igre jer ele men tar ne teh ni ke ba ca nje-hva ta nje-do da va nje ni su 
vje žba ne u naj bo ljim go di na ma za raz voj mo to rič kih spo sob no sti (od 10 do 12 
go di na)

No vi kon cep ti za škol ski sport

Di dak tič ka raz mi šlja nja ko ja se od no se na na stav ni plan
Bi lo bi neo p hod no da se po sta ve no vi uvje ti na sta ve ka ko bi ru ko met bio jed na ko 

atrak ti van i za na sta vi ke i za uče ni ke. Pri je sve ga bi se tre ba la omo gu či ti im ple men ta ci ja 
ru ko me ta u te melj ne na sta ve. To je sa mo mo gu će ako na stav ni ci do bi ju od go va ra ju će 
spra ve i re kvi zi te. Ov dje se tre ba uze ti u ob zir i uslo vi ško la sa ma lim pro sto ri ma a ve li-
kim raz red nim odje lje nji ma.

Pro mje ne tj. pri la go đa va nja pra vi la bi tre ba la do ve sti da se ru ko met po no vo pri-
hva ti kao tim ski sport ali i kao po šte na igra (cilj po šte nje i su rad nja). 

Do dat no su mo gu će va ri jan te ru ko me ta ne sa mo u sa li, ne go ta ko đer na otvo re nim 
te re ni ma (asval ti ra ne plo he, trav nja ci). Jed na mo der na va ri jan ta uz to je i ru ko met na pje-
sku, ko ji, slič no kao od boj ka na pla ži igra se na fi  nom pi je sku.

Po treb no je po sta vi ti slje de će osnov ne zah ti je ve za no vu kon cep ci ju ru ko met ne 
igre u ško li:

1. Igra pri je vje žbe. 
2.  Kroz igru vje žba ti teh ni ku, me to di ku i for me vje žbe tek kod teh nič ki na pred-

ni jih.
3. Uži va nje u igri po kre će mo ti va ci ju.
4.  Mno go osob nog an ga žma na ! Na stav ni ci tre ba ju iz po za di ne po ma ga ti, ko ri gi-

ra ti, sa vje to va ti.
5. Slo bod na igra bez mno go tak ti zi ra nja.
6. Sto je mo gu če vi še uče ni ka tr ba is to vren me no bi ti uklju če no.
7. Po mo guč no sti sto ve či in te zi tet kre ta nja!

Okvir na ulo ga ško le
Ovo što se do ga đa po sljed njih go di na, za dr ža va nje na 2 sa ta na sta ve tje le snog 

od go ja i spor ta, po ve ća nje  broj no sti uče ni ka u raz re di ma, ja ča nje in di vi du al nog kao 
osnov nog okvi ra su fak to ri ko ji se od ra ža va ju na sve sfe re  na sta ve tje le snog od go ja i 
spor ta. Ta ko ni su ri jet kost odi je lje nja sa po 30 i vi še uče ni ka ko ji ma u jed noj nor mal noj 
sport skoj sa li (ha li 14 X 24m) tre ba dr ža ti na sta vu. Op struk ci ja uvo đe nja tre ćeg ča sa 
spor ta svo di sport u ško la ma na osno ve tje le snog od go ja. Da lji raz voj, iz van okvi ra tih 
osno va – na pri mjer, du blje sti ca nje teh nič kih i tak tič kih spo sob no sti ni je mo guć. Sa 
dru ge stra ne kon cep ti kao  ‘’sport ske sek ci je’’ ima ju za cilj da po je di ne vr ste spor ta du-
blje eta bli ra ju u ško la ma. Na ovom mje stu  je po treb no po seb no po tra ži ti po ve zi va nje 
sa sport skim klu bo vi ma. Ovaj mo del u ko jem klub ski tre ne ri tre ba da na stu pe, da ra de u 
ško la ma, funk ci o ni ra sa mo uslov no.

Ta ko su opet  tre ne ri ru ko met nog spor ta oni ko ji  u bu doć no sti  tre ba ju ‘’po kri-
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ti’’ovo pod ruč je spor ta u ško li, ali ko ji mo ra ju do bi ti po lo žaj po moć ni ka, po sto naj če šće 
ni su mo guć no sti da bu du hi je rar hij ski is pred na stav ni ka. In te res je i da lje u to me da se 
iz tog pod ruč ja (ško la) obez bi je di pod mal dak za škol ska tak mi če nja i pod mla dak za klu-
bo ve.

Ško la i klu bo vi
Dok u na sta vi tje le snog od go ja i spor ta na stav nik u okvi ru mo guć no sti ško le da je 

osnov ne in fo r ma ci je o ru ko met nom spor tu ili iga ra ma slič nim ru ko me tu, da lja edu ka ci-
ja u smje ru tak mi čar skog spor ta (uče šće na škol skim sport skim tak mi če njem) u okvi ru 
do dat ne na sta ve (sport ske sek ci je) go to vo je ne mo gu ča bez od go va ra ju ćih spe ci ja li sta iz 
ru ko met nog spor ta.

Kao i osta le vr ste spor ta i ru ko met se u po gle du teh ni ke, tak ti ke  i kon di ci o ne pri-
pre me to li ko raz vio da uče šće na tak mi če nji ma op će ni to ima sa mo on da smi sla ako je 
za stu pljen od go va ra ju či kva li tet.

Naj bo lje ri je še nje je na pra vi ti sa rad nju sa ne kim sport skim klu bom u oko li ni, što 
bi Mi ni star svo kul tu re i spor ta i sport ski klu bo vi pred lo ži li i ini ci ra li. Bez ova kve sa rad nje 
ne ka škol ska eki pa na vi šem ni vou tak mi če nja (op ćin sko fi  na le) ne ma ni ka kve šan se da 
kon ku ri še na tak mi če nji ma na slje de ćem ni vou. Po ne kad iza za va na i ra zu mlji va kri ti ka na 
sport skim škol skim tak mi če nji ma (’’ovaj ili ova tre ni ra …’’ ) – gdje bi ima li šan se sa mo 
klub ski igra či ili eki pe, a na sa ve znom ni vou sa mo re pre zen ta tiv ni igra či vo di la je u po je di-
nim slu ča je vi ma i do pot pu nog od bi ja nja uče šća. Sa dru ge stra ne ne bi tre ba lo pot cje nji va-
ti po zi tiv no dje lo vo nje jed ne uspje šne (škol ske) eki pe  za raz voj ne ke vr ste spor ta.

Pri mje na okvir nih pla no va tre ni ra nja u škol skom spor tu
No vi pla no vi tre ni ra nja ko ji su uve de ni u ze mlja ma u okru že nju nu de do bre osno-

ve za no ve kon cep ci je u škol skom spor tu. U ovim pla no vi ma se pred la že po god no raz-
li či tim uz ra sti ma, du go traj na iz grad nja tre nin ga (du go traj no kon ci pi ra nje tre nin ga) u ru-
ko me tu. Po la ze či od osnov nog ob u ča va nja, u ko jem op šti sa dr ža ji obu ke pri la go đa va ju 
se sa ras tu čim go di na ma rav no te ža obu ke pre no si na spe ci jal ne sa dr ža je ru ko met nog 
tre nin ga.

Vi še stra nost, upo zna va nje ra znih vr sta spor to va i raz voj ko or di na tiv ni spo sob no-
sti su ključ ne stav ke osnov nog ob u ča va nja (sport skog obra zo va nja), ko je bi tre ba lo da 
po či nje od sta ro sti sa šest go di na i ne gdje s de set za vr ša va.

2.6. Cilj spo sob no sti igra nja
Spo sob nost igra nja se de fi  ni še kao in di vi du al ni na čin kre ta nja u ru ko me tu. Ob u-

hva ta de mon stra ci ju pri klad nih teh ni ka u stal no mje nja ju ćim si tu a ci ja ma igre u ovi sno sti 
od su par ni ka i su i gra ča pod ogra ni če njem pro sto ra i pod pri ti skom vre me na. Po seb no 
do bro is tre ni ra ne ko or di na tiv ne spo sob no sti kao što su re ak ci ja, or jen ta ci ja, ri tam itd., 
gra de pre di spo zi ci je na ko ji ma se on da na do gra đu ju dru ge spo sob no sti i sprem no sti kao 
sto su teh ni ka, tak ti ka i kon di ci ja.

Spo sob nost igra nja u ru ko me tu u okvi ru osnov ne škol ske na sta ve pod ra zu mje va 
mo guć nost upo tre be: osnov nih teh ni ka (ba ca nje, hva ta nje, do da va nje, tr ča nje, ska ka nje 
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itd.) pri klad no si tu a ci ji pod  spe ci jal nim uvje ti ma kao sto su ma le sa le, ma lo igra li šte, 
ma la ve li či na eki pe kao i pro mje nje na pra vi la.

Ova re če ni ca (ka rak te ri še) sve u kup nost raz vo ja do spo sob no sti igra nja.  
� Ma le igre
� Ruk me tu slič ne for me igra nja
� Slo že ne ma le igre sa ru ko met nim pra vi li ma
� Te ren ske igre
� Ru ko me tu slič ne igre
Za vi sno od ci lja igre se pod u zi ma ju pro mje ne pra vi la ili po jed no sta vlje nje pra vi la 

ko ja slu že pre gled no sti, ja sno sti i jed no stav no sti te igre. Va ri ja ci je vanj skih uslo va omu-
gu ča va ju no va is ku stva u igri.

3. Za klju čak
Tra di ci o nal ni spor to vi  ko ji se re a li zu ju u na sta vi spor ta u ško la ma su u od re đe nim  

aspek ti ma sta li i gu be atrak tiv nost. Po slje di ca to ga je da se ru ko met sve ma nje igra na na-
sta vi tje le snog od go ja i spor ta u ško la ma, a i na škol skim tak mi če nji ma se ne po ja vlju je. 
Uče ni ci ne ma ju in te re sa za na sta vu ru ko me ta, jer se pre vi še uči a pre ma lo igra. Sa vre me-
ni tren do vi na sta ve spor ta tra že pro mje nu na stav nih me to da kod tra di ci o nal nih škol skih 
spor to va. Neo p hod no je da se po sta ve no vi uvje ti na sta ve ka ko bi ru ko met bio jed na ko 
atrak tiv ni i za na sta vi ke i za uče ni ke. 
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SUM MARY

Ba sic chan ges in sport met ho do logy de mands chan ges in te ac hing tra di ti o nal sports 
in scho ols. No wa days tec hni cal ele ments are not ta ught se pa ra tely  but thro ugh the ga me.  
Sin ce the new sports fol low the de ve lop ment of so ci ety, tra di ti o nal sports are be co ming 
less at trac ti ve. But the re is al so the dan ger of too much adju sting to short-la sting trends, 
so as the con se qu en ce, the fun da men tal sport cha rac te ri stics are not ta ught pro perly. 

What fol lows is that hand ball is not ta ught and played in sport les sons in scho ols, 
and school com pe ti ti ons as well be ca u se tra i ners/te ac hers ha ve no ti ced the col li sion of the 
aims of school sports. Stu dents are al so not in te re sted to be ta ught hand ball be ca u se they 
le arn the the ory too much and do not play eno ugh. In ad di tion, we a ker stu dents do not ha-
ve the chan ce to be the part of the ga me. It wo uld be ne ces sary to esta blish new te ac hing 
met hods so that hand ball can be co me at trac tion for te ac hers and stu dents again. 

Key words: ga me, te ac hing, hand ball

“Arena”, 3. mart 2008.


	SportMont br.15.16.17.

